

“汇率省了费用超了” 出境刷卡有哪些门道？

本报记者 郝亚娟 张荣旺
上海 北京报道

“原以为薅了汇率的羊毛，然而一看账单还是多花钱了……”日元暴跌之下，很多游客分享着攻略

“隐秘”的货币转换费

双币卡以“人民币+美元”居多，这也意味着，持卡人如果去非美元使用国家刷卡消费，还需支付一定的货币转换费。

“我在日本买东西都是用Visa卡，回来一看汇率不对了。问了才知道，刷卡后需要先将日元转换成美元，再转换成人民币，购买时点的汇率和结算汇率不同，并且还有货币转换手续费。”上海的吴女士说道。

北京的张女士也表示：“在日本买了手链，刷的是日元，入账金额是美元，最后出账账单再由美元转人民币。虽然号称零货币转换费，但还是存在差价。按照最后价格，一条手链亏了200多元。”

记者采访了解到，双币卡以“人民币+美元”居多，这也意味着，持卡人如果去非美元使用国家刷卡消费，还需支付一定的货币转换费。信用卡行业研究专家葛亮告诉记者，Visa和万事达卡都是以美元为稳定货币，消费的时候是日元转成美元刷卡，按美元记录，信用卡出账后，如果用的是人民币还信用卡账单，还需要将人民币汇兑成美元还款。

银联国际相关人员指出，目前中国大陆地区的双币卡产品主要指银联与其他卡组织合作发行的双标卡。此类卡片一般支持两种结算货币，如：人民币及美元等。在日本等部分市场，根据商户具体情况，持卡人可选择通过银联或其他卡组织进行结算。通过银联结算时，当地货币将直接转换为人民币入账；通过

前去扫货。而在社交平台上，多个博主吐槽在境外刷卡被多扣费的遭遇。

一位不愿具名的业内人士向《中国经营报》记者称：“这种情况广泛存在，受到运营成本、系统对接等



目前国内大部分发卡行没有推出多种货币结算功能，通常还是以美元为主，这也会造成消费者付账时体感的差异。

其他卡组织网络结算时，使用卡片支持的2种结算币种以外的货币作为交易货币，则需先将本地交易货币转换为美元，后续持卡人再用人民币购汇还款，相当于进行了2次货币转换，可能会给持卡人带来额外费用。

招商银行(600036.SH)信用卡相关业务负责人表示，在境外刷卡消费发生刷卡货币和入账货币不一致的情况时，可能会产生较高的货币兑换手续费。针对用户的这一痛点，该行于2013年发行了全币种国际信用卡，开启“一卡全币”时代，持卡人去任何国家，使用任意货币消费，都能使用人民币还款，同时享受零货币兑换手续费。

招商银行信用卡相关业务负责人表示，如果带有银联标识的信用卡前往日本旅行，可以选择银联支付网络覆盖的日本商户进行消费；如果是万事达一芯双应用卡，可以选择万事达支付网络覆盖的

多因素影响，目前国内大部分发卡行没有推出多种货币结算功能，通常还是以美元为主。另外，每家银行汇率结算时点不同，有的是按照信用卡入账时的汇率，有的是按照信用卡出账时的汇率，这也会造成

消费者付账时体感的差异。”

随着中高考结束和暑假来临，出境游需求大涨。对于消费者而言，要选择合适的借记卡、信用卡，了解费用政策，在省钱的同时更要保障资金安全。

在使用成本及体验方面，相比双标卡等产品，使用单标银联卡可直接通过人民币入账、用人民币还款、免收货币转换费。在提升用卡体验的同时，有效降低消费成本。

中国银联发布的《中国银行卡产业发展报告(2023)》显示，在市场需求和技术演进的共同驱动下，大数据、人工智能、物联网、云计算等技术与行业应用深度融合，促进金融产品和服务持续优化升级。2022年，银联线下受理网络已覆盖全球181个国家和地区，境外商户数达3800万家；线上支付服务拓展至境外200多个国家和地区的2200万线上商户。

另外，在账单管理上，银联国际相关人员指出，银联提供人民币对账、人民币消费通知，账单直接以人民币显示，方便持卡人核对消费记录，在减少多次换汇汇兑损失及手续费损失的同时，避免多次汇率转换带来的账单混乱。

值得注意的是，在推出优惠活动的同时，银行也在积极降费。6月18日，中国支付清算协会发布一项倡议，旨在指导收单机构在境外银行卡刷卡手续费方面进行降费工作，以降低外卡受理成本。倡议中指出，收单机构应遵循“支付为民”的理念，自国际卡组织外卡费率优惠事项发布实施之日起，确保费率优惠能够完全传递至商户。

倡议还明确要求，收单机构及其外包服务机构不得通过任何方式截留外卡手续费优惠，包括但不限于明降暗升、转嫁成本等行为，以避免变相提高费率。此外，收单机构需要根据相关监管政策和行业自律要求，加强与商户的沟通，并确保信息的透明披露。

在信用卡安全方面，上述招商银行信用卡相关业务负责人建议：一是在刷卡时将卡片保持在本人视线范围内，并关注银行通过各渠道推送的交易信息是否存在异常；二是不要将信用卡交给他人使用，更不要将卡片信息及个人信息告知他人；三是如在ATM机取款，输入密码时用手或身体进行遮挡，打印取款凭条尽量撕碎，避免卡面信息泄露；四是如果发现卡片丢失或遭遇盗刷，要第一时间联系银行挂失或冻结。

万事达卡方面告诉记者，该组织通过三种方式判断交易真实性：一是大数据检测，利用万事达卡全球网络的大数据资源进行网络级监测，识别发卡行或交易处理商系统遭受的网络攻击；二是人工智能，利用神经网络技术构建网络级实时交易评分模型，并引入AI技术推出智能决策解决方案；三是生物识别，通过用户的行为生物特征和智能设备使用方式来判断其是否为自然人行为或是否为持卡人本人操作。

股市震荡探底 权益类理财回调

本报记者 秦玉芳 广州报道

7月以来，A股市场震荡探底，上证指数连续多日徘徊于3000点关口，市场情绪普遍

低落。

股市震荡影响下，权益类理财业绩也呈现回调趋势，6月下半月以来权益类理财产品净值回撤明显。与此同时，此前

存续规模一度下调的现金管理型产品、固收类产品等稳健型理财再度回温，其7月份以来的存续规模增长明显。

业内人士普遍认为，受股市

波动影响，近来权益类资产配置占比高的理财产品净值下跌明显，使得投资者对固收及现金管理等稳健型产品配置意愿持续增强，理财机构对含“权”资产

的配置策略也在调整。不过从趋势来看，权益类产品能提供更高的收益潜力，依然是理财净值化转型的重要方向。未来，银行理财资金将持续流入权益市场，

理财机构在权益类产品布局上也朝着多元化、净值化、风险管理强化的方向发展，投资者在权益类理财产品的配置时，更要注意风险和收益的平衡。

权益类理财低迷

A股市场震荡探底，也影响了权益类理财产品的表现和销量。

普益标准研究员杨国忠指出，权益类理财产品主要投向于股票、股权等权益类资产，近期权益类资产表现欠佳，权益类理财产品收益率也相应有所下滑。截至2024年6月末，权益类产品的近1月平均年化收益率为-14.4946%，环比下降19.0523%。

根据普益标准数据统计，截至7月7日，权益类理财产品今年以来平均年化收益率为-2.1827%，较6月30日下调207.7个基点。

招商证券也在研报中指出，截至6月末，年初至今权益类理财产品平均收益率为0.4%，6月下半月权益类理财产品净值回撤明显。

易观千帆证券投资咨询专家田杰也指出，从基金表现看，今年上半年4269只主动权益类基金中，共1389只收益为正，占比约三成，全部基金平均跌幅幅度达4.65%。其中，银行类高股息基金表现较好，其他类型基金普遍下跌，投资者对权益类基金表现冷淡。

业绩低迷很明显会影响权益类产品的销量。田杰透露，今年上半年权益类基金销量相当冷清，投资者更偏向于债类基金。2024年上半年发行的基金中，股票型基金的发行份额仅占到总量的10%左右，混合型基金占到发行份额总额的6%左右，整体权益类基金仅占比不到20%，更有

部分基金出现募集延期、募集失败或“压哨发行”的情况。

融360数字科技研究院分析师艾亚文表示，股票市场低迷直接影响了权益类理财产品的净值表现，产品破净概率较高。这意味着，投资者的回报率降低，收益率下滑，市场信心的低迷导致投资者对权益类产品的风险偏好下降，认购意愿不足则造成部分权益类理财产品出现规模缩水的情况。

普益标准数据显示，截至7月11日，全市场权益类理财产品最新存续规模为345.9亿元，较6月末减少0.6亿元。

杨国忠强调，权益类理财发行数量也在下降。据普益标准数据统计，2024年6月共新发了4款权益类理财产品(注：不包括外资行产品)，较4月5日均减少2款。

在光大银行(601818.SH)金融市场部宏观研究员周茂华看来，权益市场波动导致部分偏向权益类资产理财产品的净值也随之波动。近年来，部分居民对金融产品收益稳健、可预期方面的要求不断提升，部分理财产品净值波动较大，势必影响其短期配置需求。

普益标准方面分析指出，个人客户通常具有“短视”特征，其投资行为十分容易受到市场短期波动的影响。因此，股市的波动更加容易引发个人客户对于理财产品的

申购与赎回行为。

某理财公司业务人士透露，最近新增的混合类产品多为偏债型产品，偏股型产品因为业绩表现不及预期，投资者赎回意愿逐步升高，新增配置意愿大幅降低。

杨国忠指出，近期权益类银行理财产品的存续规模占比仍然非常低，不超过0.5%。去年以来，中资机构新发行的权益类产品以私募为主，而少量公募产品主要跟踪特定指数，例如华夏理财的天工系列，该系列产品的投资策略是跟踪该机构自创的一系列指数。外资银行则有较多权益类产品在售，这些产品均为QDII产品，投资于各种境外基金。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜也认为，如果股市持续下跌，权益类理财产品所投资资产的价值也会随之下降，从而导致投资收益减少，影响产品的整体表现，进而导致权益类理财产品的发行和投资者认购意愿降低。“整体来看，在当前股市低迷的背景下，权益类理财产品的业绩表现会受到影响，发行和投资者认购意愿也有所下降。”

周茂华进一步强调，近年来，金融产品净值波动加大，投资者需要加强对理财产品信息的了解，充分评估自身风险承受能力，在考虑产品预期收益情况下，还需要关注产品净值波动风险，稳健投资。

占比提升是大方向

股市低迷、权益类理财配置需求降温的同时，个人投资者近来对现金管理型产品、固收类产品等稳健型银行理财的配置积极性明显回升。

普益标准数据显示，7月以来，现金管理型、固收类和混合类银行理财产品存续规模均出现回升，较6月末分别增长5039.6亿元、6162.2亿元和34.8亿元。

在杨国忠看来，在股票市场下行期，为规避股票市场下跌风险，个人投资者会更加倾向于在理财市场购买风险更低的理财产品。当前，个人投资者仍然偏好固收类产品，其也是各理财公司和银行主推的类型。

田杰也强调，当前市场投资者依然是偏向于固收类理财，今年上半年债类基金支撑起了基金80%的发行份额，也是源于A股连续调整导致的。“最近两年来，对于股票投资者和基金投资者而言都是熊市，连续大幅度回调导致A股成交量降低，基金投资者亏损幅度较大，特别是前几年市场重推的大蓝筹、医药、半导体等基金，造成亏损额较大。预期在后面很长一段时间，权益类基金都会低迷，不过主要还是取决于股市表现。”田杰如是表示。

不过，在融360数字科技研究院分析师艾亚文看来，权益类

理财产品的破净率可能导致权益类配置下滑，但整体上理财产品权益占比提升仍是大方向。

艾亚文认为，在低利率环境下，现金存款类固收产品收益下降，理财机构通过增加配置权益类产品提升收益率来吸引客户。此外，权益类产品能提供更高的收益潜力，是理财净值化转型的重要方向。

周茂华也认为，随着国内无风险利率中枢下移，理财机构投研能力增强，理财产品将逐步增加权益类资产配置比例，提高综合收益弹性，丰富产品体系，以更好满足市场多元化需求。股市作为国内最重要的市场之一，长期发展向好，是未来资管发展的重要支撑。

柏文喜也表示，随着利率市场化的推进，存款利率不断下降，理财机构的传统存款收益逐渐减少，而权益类投资能够为理财机构提供更多的收益来源。同时，随着居民财富的不断积累，越来越多的投资者开始关注理财产品的风险收益特征，而权益类投资能够为投资者提供相对较高的收益。因此，理财机构也逐渐加大了对权益类理财产品的布局力度。

“理财机构在权益类产品布局上正朝着多元化、净值化、强化风险管理的方向发展，推动长期资金加大权益类投资，建立长周

期考核机制。同时，更注重产品创新以适应投资者需求和监管要求。”艾亚文如上指出。

西部证券在最新研报中也明确，长期权益资金正逐步加速进入市场，随着新“国九条”政策的出台，该政策鼓励银行理财资金积极参与资本市场，并提升权益投资规模，预计未来银行理财资金将持续流入权益市场，为A股市场带来稳定且可持续的增量资金。

对于投资者来说，艾亚文认为，随着市场环境的变化，投资者可能会在低利率时期，减少现金和固定收益资产，增加对权益类理财产品的配置，以寻求更高的收益，不过投资者要注意平衡风险和收益。

浙大城市学院文化创意研究所秘书长林先表示，投资者可能会更加关注长期价值投资和分散投资策略，以降低投资风险。同时，可能会更加关注产品设计和配置策略的特点，如基金的投资方向、管理团队的背景、风险控制等方面。

在艾亚文看来，受投资者青睐的权益类产品在设计上更注重风险和收益的平衡性，提供多样化选择以满足不同风险承受能力的投资者；同时也更强调工具化、定制化，聚焦长期化、国际化视野的投资策略。